

文/羊城晚报记者 杨锦强
通讯员 刘静

今年是“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的关键之年。如今，惠州这座山海之城，正以一系列鲜活的实践案例，生动地书写着破解区域发展不平衡难题的优秀答卷。

其中，惠东县碧甲村近年搭乘“百千万工程”东风，大力改善人居环境、提升基础设施，并依托生态优势因地制宜做强做优特色产业。2024年，该村的集体经济实现创收182万元，展现出一幅“产业兴旺、百姓富裕、环境优美”的乡村新画卷。

碧甲村的蝶变，是惠州全力推动“百千万工程”走深走实的一个生动缩影，也是平海镇全域推进“百千万工程”的一个鲜活样板。如今，平海镇围绕省、市、县关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决策部署，以入选广东省“百千万工程”第三批典型镇培育名单为契机，在县域经济发展、基础设施提标、圩镇风貌提升、环境秩序整治、治理能力增效等方面全面发力，旨在打造一个更具活力、更富魅力、更高品质的现代化乡镇。



平海古城是岭南地区现存保存较好的古老所城 平海镇供图

貳 聚焦风貌提升

提升圩镇品质，绘就乡村新景

每当夜幕降临，改造完成的平海西门河吸引了不少居民群众纷至沓来。他们或悠然散步，享受着夜晚的宁静与惬意；或活力慢跑，挥洒着汗水，释放着生活的压力；或利用健身器材锻炼，增强体质。据了解，平海镇西门河中段两岸升级改造工程，结合岸线整治进行升级改造，在精心布置沿岸绿化景观的同时，增设1公里的人行步道，配备相关健身器材和休息石凳。

西门河的改变只是平海用心勾勒民生幸福画卷的一角。在圩镇入口通道佛岭红绿灯路口，巧妙融合古城、滨海、渔歌等代表性元素符号的门户巍然矗立，向过往的市民和游客生动展示着平海本土独特风貌与深厚历史文化底蕴；新建的平海海鲜市场作为干净整洁的农

贸市场典范，以其规范有序的管理和便捷的服务，为周边商户和群众带来极大便利，让采购变得轻松愉悦；杨鑫图书馆前的绿地正“变身”为绿美生态小公园，并将儿童游乐设施嵌入其间；文化站闲置空间被赋予了新生命，将建成集历史文化、规划建设、休闲游憩等功能于一体的美丽圩镇客厅……

“通过开展美丽圩镇‘七个一’建设，不仅助推圩镇风貌焕然一新、服务功能提档升级，也打造了美丽舒适的公共空间，串联构成高品质圩镇生活圈，能满足圩镇居民的日常生活社交和文化休闲需求。”平海镇有关负责人告诉记者，平海镇还充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，全力推进X213线风貌管控，完成农房风貌品质提升513栋。



自开展“百千万工程”以来，碧甲村累计投入近420万元用于改善村容村貌 平海镇供图

产业兴旺古城生辉 文化赋能乡村蝶变

壹 聚焦项目落地

促进产业升级，创造就业良机

近年来，平海镇在深入实施“百千万工程”过程中，以重大项目落地为引擎，带动投资增长、促进产业升级、创造就业机会，为乡村振兴注入澎湃动力。

去年9月，随着首艘LNG船舶在惠州液化天然气接收站（以下简称“惠州LNG接收站”）完成接卸并顺利离泊，惠州LNG接收站全面进入试车调试，标志着该项目一期工程正式投入试运行。

据了解，惠州LNG接收站项目位于平海镇碧甲村，于2021年7月底开工建设。作为区域石油天然气基础设施重要组成部分，该项目的建成不仅为国家重大外资项目——埃克森美孚惠州乙烯项目提供了稳定可靠的天然气供应，还有利于带动高效清洁能源、冷能利用及国际贸易等上下游项目在惠州落户。

“惠州LNG接收站项目一期历时22个月顺利完工，2024年9月起向下游用户稳定供气。”平海镇党委书记郭修托介绍，平海镇全力以赴做好项目安保和航道管理，保障LNG水路运输畅通有序，2024年累计护航7艘LNG船舶安全进出港，保障36万吨液化天然气安全运输。

如今，惠州LNG接收站码头呈现出一幅繁忙而有序的工业景象，5个高高耸立的接卸臂整齐排列，稳稳地屹立在海岸边，与之相连的银色卸料管道犹如一条条精密的脉络，从码头开始，沿着既定的路线延伸，精准无误地连接到远处的储罐区。未来，二期项目计划再建3座27万立方米储罐及工艺配套设施，建成后最大接收能力将提升至745万吨/

年，预计2028年建成；远期，惠州LNG接收站有望建设成为粤港澳大湾区千万吨级LNG储备基地。

同样坐落于碧甲村的平海电厂内，各类管道纵横交织，汽轮机与发电机有条不紊地平稳运转……已经建成的一期火力发电项目正争分夺秒地持续发电，不仅为企业的发展输送着源源不断的电力，也有力地推动了平海全镇工业的发展步伐。当下，该电厂的二期项目正以热火朝天的态势加紧建设。据悉，平海电厂整体规划建设6台100万千瓦燃煤发电机组，截至目前，已有2台机组投入运行，年发电量高达200亿千瓦时。

平海镇有关负责人介绍，在推动全镇项目建设上，平海按照“先急后缓、分批实施、有序推进”的思路，集中时间、集中力量推进重点项目落地。“现已完成平海电厂进厂路工程建设，正在全力服务平海电厂二期项目推进。此外，还将重点做好元山石场进场路、寨头石场、稔平环岛高速公路等项目征地拆迁工作。”

与此同时，在项目的推进过程中，平海镇积极与企业沟通协作，确保本地村民能够优先获得就业机会。从项目筹备到建设施工，再到后续的运营维护，平海镇村民广泛参与，不仅为项目建设贡献了力量，也让个人在岗位上实现了价值提升和生活改善。据不完全统计，截至目前，平海镇已成功向惠州LNG接收站项目、平海电厂项目输送了超过三百名工人，涵盖了工程建设、后勤保障及设备运维等多个岗位，极大地提升了村民的年收入水平。



平海镇俯瞰图 平海镇供图



2024年，平海镇累计护航7艘LNG船舶安全进出港 平海镇供图



平海发电厂有力推动平海全镇工业的发展步伐 平海镇供图



改造完成的平海西门河 平海镇供图

叁 聚焦文旅融合

深耕古城文化，唤醒古镇活力

平海镇历史文化底蕴深厚，是广东省人民政府公布的第一批历史文化名城（镇），被国家文化和旅游部命名为“中国民间文化艺术之乡”，素有“楹联之乡”“舞鲤鱼之乡”美誉，既有中国语言“活化石”之称的“军声”方言，又有源远流长的民俗传统“醮会”“赛龙舟”。

其中，平海古城始建于明洪武十八年，历来是海防重镇和惠州南部海运进出口的咽喉，也是岭南地区现存保存较好的古老所城。历经数百年岁月积淀，古城至今还保留着四座城门楼、部分城墙、完整的十字古街、古民居等古迹，且广府、客家、闽南文化在此相互交融，孕育出了众多特色民俗活动。

如每年农历正月十六，平海古城内都会举办摆盘盛会，北门大街当天挂满彩旗，红桌子从街头摆到街尾，桌上摆满村民精心制作的手工艺品和各类摆件，供人欣赏、点评。这一习俗从明嘉靖年间相沿至今，已有500多年历史，最初是城内百姓为了庆祝抗倭将士凯旋，自发在大街上摆放食物犒劳将士，后演变成庆祝、祈福的独特风俗。

从这些丰富多彩的民俗

文化和历史遗迹中，不难看出平海镇深厚的文化魅力。2024年，平海镇入选广东省文化和旅游特色小镇。今年以来，平海镇以文化旅游特色小镇为定位，积极推动古城文化与滨海旅游资源融合，在不断活化古城文化的同时，加大基础设施投入力度，努力提升平海的滨海旅游效应，让这座古老而又充满活力的城镇焕发出新的生机与光彩。

郭修托介绍，平海镇从价值挖掘、文化传承着手，整合无形的历史文化与有形的历史文物，通过活化利用激发古城内生动力。同时全面加强历史文化名城及历史文化街区、历史建筑整体保护，编制《广东省历史文化名城平海保护规划（2021—2035年）》；组织力量进一步活化古城历史文化，传承偷青、摆盘、三月三等特色民俗活动；组建15人军声讲解队伍，讲好古城故事，有效盘活古城历史资源；弘扬民间体育文化，举行“钟城杯”篮球赛、助力“百千万高质量发展工程”网球表演赛等赛事，线上线下吸引观众超17万人次，促进全民健身与古城文化相得益彰，让古城在新时代绽放新的光彩。

肆 聚焦和美乡村

改善基础设施，探寻振兴之路

踏入碧甲村，首先映入眼帘的是那宽阔而整洁的村道，两侧的绿植郁郁葱葱。漫步村内，目光所及之处，房屋的外立面上精心绘制着一幅幅以儒家经典故事为主题的墙绘，这些墙绘色彩鲜艳、栩栩如生，让村民们在日常生活中潜移默化地接受着传统文化的熏陶。同时，该村还新建了一系列便民设施，为村民的生活带来了极大的便利，如新建设的充电桩，有效解决了村民们以及前来旅游的游客电动汽车充电难的问题；宽敞明亮的篮球场，则成为了村民们休闲娱乐的热门场所。

据了解，自开展“百千万工程”以来，碧甲村累计投入近420万元用于改善村容村貌，以村内屋檐为雏形打造进村标识，建设村委到岭边古村落、塘头村小组段美丽村道，入村路口新建一座休闲小公园，升级改造岭边古村落小公园，人居环境得到极大提升。

不仅如此，碧甲村还带头成立平海镇首家“强村公司”，以抓实强村公司建设为突破口，探索实践“强村公司+村党组织+村集体+村民”的发展路径。“今年计划投建全镇首个村级自营农贸市场，推动实现三年初见成效目标。

‘古村落观光+农田认领+旧房改造+滨海度假’文旅项目，多种形式创收，进一步壮大村集体经济。”碧甲村委会有关负责人说。

距离碧甲村三公里左右的咸台村，近几年也累计投入近400万元，完成污水治理、地面交通标识、进村标识、小披檐、房屋外立面改造等系列项目，村容村貌得到显著提升；通过以“小手拉大手”活动为抓手积极推行积分制管理模式，以学生带动家长，激发村民自治“内生力”，让维护环境卫生成为村民的“家务事”。“正积极探索‘村企合作’产业化组织模式，引入社会资本打造美丽海滩，预计每年可创造20万—30万元集体经济收入。”咸台村委会有关负责人介绍。

“咸台村、碧甲村是今年重点培育的省级典型村，将打造组织强、产业兴、村庄美、农民富的典型样板，以点带面，辐射带动全镇宜居宜业和美丽乡村建设。”郭修托表示，接下来，平海镇将继续锁定典型村镇建设目标，动员各种资源和社会力量，积极探索可复制、可借鉴、可推广的经验做法，做好“百千万工程”各项工作，推动实现三年初见成效目标。